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هدف های رفتاری :

: مطالب پيش نياز

پس از آموزش و مطالعه ی این فصل از فراگیرنده انتظار می رود بتواند:
و  مایل  فاصله ی  از  استفاده  با  افقی  فاصله ی  اندازه گیری  به  مربوط  محاسبات   -1

زاویه ی شیب را انجام دهد.
و  مایل  فاصله ی  از  استفاده  با  افقی  فاصله ی  اندازه گیری  به  مربوط  محاسبات   -2

زاویه ی شیب را با ماشین حساب کاسیو 4500 انجام دهد.  
3- اندازه گیری فاصله ی مایل در مثلث شیب را مورد بحث و بررسی  قرار دهد.

قبل از مطالعه ي این فصل از فراگیرنده انتظار می رود با مطالب زیر آشنا باشد:
1- آشنایی با فصل سوم کتاب »مسّاحی«

2- آشنایی بامثلث قائم الزاویه و روابط آن
3- آشنایی با مفهوم درصد
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• اندازه گيرى غيرمستقيم فاصله ى افقى روشى است كه در آن با استفاده از روابط هندسى وبا 
كمك  گرفتن از طول هاى ديگر، فاصله ى افقى محاسبه مى شود.               

مترِ  طولِ  از  كوتاه تر  فواصل  به  بلند  فاصله هاى  تقسيم  مسّاحى:  در  امتدادگذارى  دليل   •
موجود.

• امتداد گذارى؛ يعنى ايجاد يك سرى نقاط فرعى بين دو نقطه ى ثابت، به طورى كه همگى 
در يك راستا باشند.

• رابطه ى اندازه گيرى فاصله ى افقى با استفاده از فاصله ى مايل و زاويه ى شيب:
Dh = D × Cos α                      1-3 رابطه ى   

مرورى بر فصل سوم كتاب «مسّاحى»

A α

Dh

A′ B′

D

B

سطح افق

A′B′ = AB × Cos α
Dh = D × Cos α
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مثال 1-3
اندازه گيري فاصله ي افقي با استفاده از طول مايل و زاويه ي شيب

روى  بر  را  فاصله اى  است  درجه   25 آن  شيب  زاويه ي  كه  دماوند  كوه  جنوبى  دردامنه هاى 
زمين به صورت رفت وبرگشت اندازه گيرى كرده وميانگين آن را 45/78 متر محاسبه كرده ايم.           

فاصله ى افقى آن چه قدر است؟

راهكار كلى: هدف از اين مثال تبديل فاصله ي مايل به فاصله ي افقى است. براى فهم بهتر صورت 
مسئله، كروكى ( شكل ) آن را ترسيم و اعداد مسئله را بر روى آن يادداشت مى كنيم.

ل مايل
   طو

D = 45 / 78 m

همان طور كه در شكل بالا مشاهده مى كنيد، مى توان با معلوم بودن فاصله ي مايل و زاويه ي شيب 
فاصله ي افقى را مطابق رابطه ي 3-1 بدست آورد.

روش حل:

 α = 25˚

D = 45 / 78 m
α = 25˚
Dh = ?

Dh = D × Cos α
Dh = 45 / 78 × Cos 25˚
Dh = 41 / 49 m

افق

زاويه ي شيب

? = Dh  طول افقي

⇒
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مرحلهكليدصفحه ى نمايشتوضيح

توجه: ابتدا ماشين حساب را 
در حالت درجه قرار دهيد.

با زدن دكمه           

صفحه ي نمايش آماده 
مي شود

1

عدد 45 به ماشين معرفي 
2مي شود

مميز جلوي عدد قرار 
3مي گيرد

عدد 78 به ماشين معرفي 
4مي شود

عمل ضرب به ماشين وارد 
5مي شود

كليد محاسبه ي cos زاويه 
6را مي زنيم

عدد 25 به ماشين معرفي 
7مي شود

8جواب را دريافت مي كنيم
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استفاده  با  افقى  فاصله ى  اندازه گيرى  هنگام  در   •
مثلث  يك  همواره  شيب،  زاويه ى  و  مايل  طول  از 
قائم الزاويه ى فرضى بر روى زمين يا زيرزمين ايجاد 

مى شود:
شيب»  «مثلث  آن  به  كه  قائم الزاويه  مثلث  اين  در 
گفته مى شود، ضلعى كه در راستاى سطح افق بوده 

فاصله ى افقى (Dh)، ضلع عمود بر سطح افق اختلاف ارتفاع بين دو نقطه (h∆) و ضلع 
ديگر (وتر) همان طول مايل (D) است.هم چنين زاويه ى α بين طول مايل و سطح افق، 

زاويه ى شيب است.
مثلث  در  مثلثاتى  روابط  و  فيثاغورث  رابطه ى  از  استفاده  با  زير  صورت  به  مى توان  حال 

قائم الزاويه (tan ، cos ، sin) مجهولات مثلث شيب را با دانستن دو معلوم حل كرد:
الف) دو ضلع از سه ضلع معلوم باشد: در اين حالت ضلع مجهول را مى توان از رابطه ى 

فيثاغورث به دست آورد.

اضلاع  از  يكى  و  شيب  زاويه ى  اگر  ب) 
ضلع هاى  محاسبه ى  براى  باشد،  معلوم 
استفاده  روبه رو  مثلثاتى  روابط  از  ديگر 

مى گردد:

A α

Dh

D

B

سطح افق

2 2 2

2 2 2

2 2 2

 = + ∆
 = −∆
∆ = −

h

h

h

D D h
D D h

h D D

∆
α = ⇒∆ × α

α = ⇒ × α

∆
α = ⇒∆ × α

h
h

h
h

hsin =                h = D sin 
D
Dcos =                D = D cos 
D
htan =                h = D tan 

D

ضلع مقابل

ضلع مقابل

ضلع مجاور

ضلع مجاور

وتر

وتر

بحث و بررسى: با تغيير مقدار زاويه ي  شيب مشاهده مى كنيم كه مقدار فاصله ي افقى تغيير  مى كند.     
به اين صورت كه هر چه زاويه ي شيب بيش تر شود فاصله ي افقى كم تر خواهد شد و برعكس.
براى درك بهتر اين مطلب به شكل هاى زير توجه كنيد(در تمام حالات فاصله ي مايل برابر است).

D

D

60˚
15˚

30˚
D
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2- فاصله ى مايل بين دو نقطه در روى خيابانى با شيب طولى ثابت 10 درجه برابر 25 متر 
است. اختلاف ارتفاع و فاصله ى افقى بين دو نقطه ى فوق چند متر است؟

3- يك آنتن تلويزيونى از ارتفاع 40 مترى با يك كابل به شكل قائم نگه داشته شده است. 
اين كابل به فاصله ى 32 متر از پايه ى آنتن به زمين وصل شده است. طول اين كابل چند 

متر است؟


